
2022 年山西省忻州市小升初数学考试试卷模拟真题(人教版)

题号 一 二 三 四 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．将圆柱的侧面展开，不可能得到的是（ ）。

A．平行四边形 B．长方形 C．正方形 D．扇形

2．用一块长 12.56厘米、宽 8厘米的长方形铁皮，配上下面（ ）圆形铁皮正好

可以做成一个无盖的圆柱形容器。

A． 1r  厘米 B． 2r  厘 C． 4r  厘米 D． = 5r 厘米

3．一个角是 60°，画在 1：3的图上应画（ ）。

A．20° B．60° C．180° D．无法确定

4．甲数的
1
3
和乙数的

1
4
的比是 3∶0.75，乙数和甲数的最简整数比是（ ）。

A．4∶1 B．3∶1 C．1∶3 D．1∶4

5．下面属于旋转现象的是（ ）。

A．用卷笔刀削铅笔 B．从滑梯顶部滑下

C．把晾晒的衣物从绳子的左边推到右边 D．不小心将书掉在地上

6．下面每组中的两个图形经过平移后，可以互相重合的是（ ）。

A． B． C．

7．用一块橡皮泥捏不同的圆柱体，圆柱体的底面积和高（ ）

A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

8．下列 x和 y（x，y都不为 0）成反比例关系的是（ ）。

A． 3y x  B．
5
6

x y  C．
5
6

x y D．
6y
x



9．正方形的边长与它的周长（ ）。

A．成正比例 B．成反比例 C．不成比例

10．我国古代名著《庄子·天下篇》中有一句名言“一尺之棰，日取其半，万世不竭”，
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其意思为：一尺的木棍，每天截取一半，永远都截不完．第一天截取它的一半，以后每

天截取剩下部分的一半,那么世世代代也截取不尽.

按这样的方法，第四天截取木棒的长度与最初木棒总长度的比是（ ）．A．1:4

B．1:8 C．1:16 D．1:32

11．学校买来 300本课外书，按照人数的比分配给三个年级。四年级 42人，五年级 50

人，六年级 58人。六年级可以分得（ ）本。

A．84 B．100 C．116 D．150

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、填空题

12．13本书放进 3个抽屉，不管怎么放，总有一个抽屉至少放进( )本书。

13．一根绳子长
4
5
m，如果用去

1
4
，还剩( )m；如果用去

1
4
m，还剩( )m.

14．甲数是乙数的
3
5
，甲数与乙数的差是乙数的_______，是甲数的_______。

15．圆有______条半径，圆半径的长度是它直径的______；半圆有_____条对称轴。

16．边长是10cm的正方形中放置一个最大的圆，这个圆的半径是______cm，直径是

______ cm。

17．男生人数是女生人数的80%，男生人数比女生人数少______%，女生人数比男生

人数多______%。 www.xsc.cn

18．在括号里填“”、“”或“ ”。

202020________200200 72000________7万

8 ________ 5 150×30________15×300

19．在括号里填上“”“”或“ ”。

9________ 10 71 ________ 80 2 C  ________ 2 C

0 C ________ 8 C  9999________10003 245600________246500

评卷人 得分

三、判断题

20．小林的位置是（3，6），小波的位置是（3，9），小林和小波在同一列。( )

21．数对  5,3 和  5,9 在同一行。________

22．数对（a，b）和数对（b，a）表示的位置不相同。_____
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23．一个非零自然数除以 ，就是把这个数扩大到原来的 3倍。( )

24．
2 4 2 9 4
7 9 7
    。________

25．
6 1
7 4
 就是求

6
7
的

1
4
是多少。________

26．
5
6
×
1
3
就是求

5
6
的

1
3
是多少。 ( )

27．大圆的圆周率和小圆的圆周率相同． ( )

28． ＝3.14。( )

29．科技书比文艺书多 25%，那么文艺书就比科技书少 20%。________

30．一根绳子长 1米，截去 55%，还剩 45%米。( )

31．扇形统计图可以清楚地表示出部分数量与总数量之间的关系。( )

32．扇形统计图能够清楚地看出数据的多少。( )

33．在一个扇形统计图中，经济作物的扇形圆心角是 60度，则经济作物的面积占总面

积的 ． ( )

评卷人 得分

四、解答题

34．尤西、沙米、新奇的家都和学校在一条直线上，如果将学校的位置记作 0米，那么

尤西家在学校东边＋150米处，从尤西家出发，向西走 600米到新奇家，向东走 240米

到沙米家。新奇和沙米家如何用正负数表示？他们两家相距多远？

35．某天，南京、北京、哈尔滨的最高气温分别是 7℃、﹣4℃、﹣20℃，这天哪个城

市的最高气温最高？这天三个城市的最高气温最多相差了多少摄氏度？

36．做 5节相同的圆柱形通风管，通风管的底面直径是 50厘米，长 1.2米。做这些通

风管至少需要多少平方米铁皮？（得数保留整数）

37．一家饮料生厂商生产一种饮料，采用圆柱形易拉罐包装，从易拉罐的外面量，底面

直径是 6厘米，高是 10厘米。在易拉罐的侧面有“净含量：320毫升”的字样，请问这家

生产商是否欺骗了消费者？（请通过计算说明问题）

38．请把 1.5 、75%、1.5、
7
3

 标记在下面直线上。

39．光明小学原来体育达标人数与没有达标的人数比是 3：5，后来又有 60名同学达标，
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这时达标人数是没达标的 ，光明小学共有学生多少人？

40．把一个分数约分，先用 5约了一次，再用 3约了两次，得
1
2 ．原来这个分数是多少？
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答案第 1页，共 15页

参考答案：

1．D

【解析】

【分析】

圆柱侧面沿高展开得到长方形或正方形，圆柱沿侧面斜着展开得到平行四边形，据此分析。

【详解】

根据分析，将圆柱的侧面展开，不可能得到的是扇形。

故答案为：D

【点睛】

本题考查了圆柱侧面展开图，根据侧面展开图可以推导出侧面积公式。

2．B

【解析】

【分析】

分析题意可知：分别以长 12.56厘米和宽 8厘米作为圆柱的底面周长，根据 r＝C÷π÷2，求

出底面半径。

【详解】

12.56÷3.14÷2＝2（厘米），8÷3.14÷2≈1.27（厘米），选项 B符号题意；

故选 B。

【点睛】

注意长方形铁皮的长和宽可以分别作为圆柱的底面周长。

3．B

【解析】

【分析】

根据角的大小与两边张口的大小有关，张口越大，角越大；张口越小，角越小，和两边的长

短无关，更和图形的放大与缩小无关，据此即可作出选择。

【详解】

根据分析可得：

一个角是 60°，画在 1：3的图上，还应当画 60°。

故选 B。

【点睛】
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答案第 2页，共 15页

明确角的大小只与两条边叉开的大小有关，与放大与缩小无关。

4．C

【解析】

【分析】

先化简比 3∶0.75，再利用比例的基本性质，即可求出乙数和甲数的比。

【详解】

3∶0.75＝300∶75＝4∶1，

（甲×
1
3
）∶（乙×

1
4
）＝4∶1，

乙×
1
4
×4＝甲×

1
3
×1，

乙＝甲×
1
3
，

3乙＝甲，

乙∶甲＝1∶3；

故选：C

【点睛】

明确甲数和乙数之间的数量关系是解决本题的关键。

5．A

【解析】

【分析】

在平面内，把一个图形围绕某一固定点按顺时针或逆时针方向转动一定的角度的过程，称为

旋转。

【详解】

A． 用卷笔刀削铅笔，属于旋转；

B． 从滑梯顶部滑下，没有绕某一固定点转动一定角度，不属于旋转；

C． 把晾晒的衣物从绳子的左边推到右边，没有绕某一固定点转动一定角度，不属于旋转；

D． 不小心将书掉在地上，不属于旋转。

故答案为：A

【点睛】

本题考查了旋转，决定旋转后图形的位置的要素：一是旋转中心或轴，二是旋转方向（顺时

针或逆时针），三是旋转角度。
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答案第 3页，共 15页

6．B

【解析】

【分析】

在平面内，将一个图形沿某个方向移动一定的距离，这样的图形运动称为平移。

【详解】

A.两个图形的方向不同，平移后不能重合；

B.两个图形形状相同，平移后能重合；

C.两个图形的方向不同，平移后不能重合。

故答案为 B。

【点睛】

平移是物体或图形的位置发生变化而形状、大小不变。平移时物体沿直线运动，本身方向不

发生改变。

7．B

【解析】

【详解】

略

8．D

【解析】

【分析】

根据 xy＝k（一定），x和 y成反比例关系，进行分析。

【详解】

A． 3y x  ，y－x＝3，x和 y不成比例关系；

B．
5
6

x y  ，x和 y不成比例关系；

C．
5
6

x y ，x÷y＝
5
6
，x和 y成正比例关系；

D．
6y
x

 ，xy＝6，x和 y成反比例关系。

故答案为：D

【点睛】

本题考查了辨识反比例的量，积一定是反比例关系。

9．A
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答案第 4页，共 15页

【解析】

【分析】

根据 x÷y＝k（一定），x和 y成正比例关系，以及正方形周长公式，进行辨识。

【详解】

正方形周长÷边长＝4（一定），所以正方形的边长与它的周长成正比例。

故答案为：A

【点睛】

关键是理解正比例的意义，商一定是正比例关系。

10．C

【解析】

【分析】

通过已知条件分析可知：一个木棒第一天截取它的 1
2
，就是把单位“1”平均分成两份，每份

是 1÷2= 1
2
；第二天把剩下的 1

2
又平均分成两份，其中一份是 1

2
÷2=

1
4
……以此类推，即可解

答．

【详解】

第一天截取的长度：1÷2= 1
2 ；第四天截取的长度：1÷2÷2÷2÷2=

1
16

第四天截取木棒的长度：木棒总长度=1:16

故正确答案是 C．

11．C

【解析】

【分析】

先求四、五、六年级分到图书的总份数是：42＋50＋58＝150份，再求出六年级分到的图书

分别占总数的
58
150

，根据乘法的意义用 300乘上这个分数，解答即可。

【详解】

42＋50＋58＝150（份）

300×
58
150

＝116（本）

答：六年级可以分得 116本。

故选：C。
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答案第 5页，共 15页

【点睛】

此题主要考查按比例分配应用题的特点：已知两个数的比（三个数的比），两个数的和（三

个数的和），求这两个数（三个数），用按比例分配解答。

12．5

【解析】

【分析】

把 13本书放进 3个抽屉中，13÷3＝4本……1本，即平均每个抽屉放入 4本后，还余一本书

没有放入，即至少有一个抽屉里要放进 4＋1＝5本书。

【详解】

13÷3＝4（本）……1（本）

4＋1＝5（本）

答：总有一个抽屉至少会放进 5本书。

故答案为：5

【点睛】

把多于 m×n个元素放入 n个抽屉中，那么，一定有一个抽屉里至少有 m＋1个或者 m＋1个

以上的元素。

13．
3
5

11
20

【解析】

略

14．
2
5

2
3

【解析】

【分析】

甲数是乙数的
3
5
，把乙数看作 5份，甲数看作 3份，甲数与乙数的差是 2份，差是乙数的几

分之几，把乙数看作单位“1”，用 2÷5；差是甲数的几分之几，把甲数看作单位“1”，用 2÷3；

据此解答。

【详解】

5－3＝2

2÷5＝
2
5
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答案第 6页，共 15页

2÷3＝
2
3

【点睛】

本题考查了求一个数是另一个数的几分之几，单位“1”作除数。

15． 无数条
1
2 1

【解析】

【分析】

直径是通过圆心并且两端都在圆上的线段；半径是连接圆心和圆上任意一点的线段；据此可

知：在一个圆里，有无数条直径，有无数条半径。圆半径的长度是它直径的
1
2 ；轴对称图形

的概念，即在平面内，如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够完全重合，这样

的图形叫做轴对称图形，这条直线就是其对称轴，从而可以解答问题。

【详解】

圆有无数条半径，圆半径的长度是它直径的
1
2 ；半圆有 1条对称轴。

【点睛】

此题考查圆的特征以及轴对称图形的概念。

16． 5 10

【解析】

【分析】

正方形中放置一个最大的圆，圆的直径等于正方形边长，直径÷2＝半径，据此分析。

【详解】

10÷2＝5（厘米）

边长是10cm的正方形中放置一个最大的圆，这个圆的半径是 5 cm，直径是 10 cm。

【点睛】

本题考查了圆的认识，同一个圆内，直径是半径的 2倍。

17． 20% 25%

【解析】

【分析】

男生人数是女生人数的80%，女生人数看作 100，男生人数看作 80，求男生人数比女生人

数少百分之几，用差÷女生人数，求女生人数比男生人数多百分之几，用差÷男生人数。
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答案第 7页，共 15页

【详解】

（100－80）÷100

＝20÷100

＝20%

（100－80）÷80

＝20÷80

＝25%

【点睛】

本题考查了求一个数比另一个数多/少百分之几，差÷较大数＝少百分之几，差÷较小数＝多

百分之几。

18． ＞ ＞ ＜ ＝

【解析】

【分析】

整数大小比较，先比较数位，数位多的数比较大，数位相同，从最高位开始比；

两负数比较大小，不管负号，数值大的数比较小，数值小的数比较大；

根据积的变化规律，两个乘法算式的结果都是 15×3的积末尾添两个 0，据此比较。

【详解】

202020＞200200 7万＝70000，所以 72000＞7万

8 ＜ 5 150×30＝15×300

【点睛】

本题考查了整数、负数大小比较和整数乘法，不同问题要用不同方法，乘法算式的大小比较

也可以先算出积再比较。

19． ＞ ＞ ＝ ＞ ＜ ＜

【解析】

【分析】

正数＞0＞负数；两负数比大小，不管负号，数值大的负数小，数值小的负数大；整数比大

小，先看数位，数位多的整数大，数位相同从最高位开始比。

【详解】

9＞ 10 71 ＞ 80 2 C  ＝ 2 C

0 C ＞ 8 C  9999＜10003 245600＜246500
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【点睛】

本题考查了正负数和整数的大小比较，比 0大的数是正数，比 0小的数是负数。

20．√

【解析】

【分析】

在用数对表示位置时，从左往右数为列，从下往上数为行。其中表示列的数字在前，表示行

的数字在后。

【详解】

根据数对表示位置的方法可知：小林的位置是（3，6），表示第 3列，第 6行；小波的位置

是（3，9），表示第 3列，第 9行；所以，小林和小波在同一列。因此，原题说法正确。

故答案为：√。

【点睛】

数对与位置的简单应用，只要记住数对表示的特有的方法：书写时要用小括号把列数（在前）

和行数（在后）括起来，并用逗号把两个数隔。就不会出错。

21．×

【解析】

【分析】

用数对表示位置时，通常把竖排叫列，横排叫行。一般情况下，确定第几列时从左往右数，

确定第几行时从前往后数。表示列的数在前，表示行的数在后，中间用逗号“，”隔开，数对

加上小括号。

【详解】

数对  5,3 和  5,9 ，第一个数相同，说明在同一列，所以原题说法错误。

【点睛】

本题考查了数对与位置，用有顺序的两个数表示出一个确定的位置就是数对，给出物体在平

面图上的数对时，就可以确定物体所在的位置了。

22．√

【解析】

【分析】

数对中的第一个数表示列数，第二个数表示行数，数对（a，b）表示列数是 a，行数是 b，
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而（b，a）表示列数是 b，行数是 a，故两个数对表示的位置不同。

【详解】

因为数对（a，b），表示在第 a列，第 b行；

数对（b，a），表示在第 b列，第 a行；

所以两个数对表示的位置不相同。

题干的说法是正确的。

故答案为：√

【点睛】

此题主要考查了数对的意义，即在数对中第一个数表示列数，第二个数表示行数。

23．√

【解析】

【详解】

个非零自然数除以
1
3
，就是这个非零自然数乘 3，就把这个数扩大到原来的 3倍，

所以一个非零自然数除以
1
3
，就是把这个数扩大到原来的 3倍得说法是对的。

故答案为：√。

24．×

【解析】

【分析】

根据分数除法的计算方法，除以一个数等于乘这个数的倒数，改写成乘法，再根据分数与除

法的关系进行分析。

【详解】

2 4 2 9 2 9 4
7 9 7 4 7
      ，所以判断错误。

【点睛】

本题考查了分数除法，分数的分子相当于被除数，分母相当于除数。

25．√

【解析】

【分析】

根据分数乘法的意义，一个数乘分数表示求这个数的几分之几，据此判断即可。

【详解】
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根据分数乘法的意义可知，
6 1
7 4
 就是求

6
7
的

1
4
是多少，所以本题说法正确。

【点睛】

本题考查分数乘法的意义，解答本题的关键是掌握分数乘法的意义。

26．√

【解析】

【详解】

【分析】一个数乘分数的意义表示求一个数的几分之几是多少，据此解答。

【详解】解∶
5
6
×
1
3
就是求

5
6
的

1
3
是多少。故答案为∶正确。

27．正确

【解析】

【详解】

由分析可知：圆周率是一个固定不变的数，用π表示，即大圆的圆周率等于小圆的圆周率；

故答案为正确．

任意一个圆的周长与它的直径的比值都是一个固定的数，我们把它叫做圆周率，据此解答即

可．此题考查了圆周率的含义，应明确圆周率是一个固定不变的数．

28．×

【解析】

【分析】

圆周率是任意一个圆的周长与它的直径的比值，这个比值是一个固定的数，它是一个无限不

循环小数，据此解答。

【详解】

 ＝3.1415926535…，但在实际生活中常取它的近似值 3.14，所以 ≈3.14。

故答案为：×

【点睛】

掌握圆周率的意义和生活中常用的圆周率的近似值是解答题目的关键。

29．√

【解析】

【分析】

科技书比文艺书多 25%，文艺书是单位“1”，将文艺书看作 100，科技书有 100＋25，求文艺
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书就比科技书少百分之几，科技书是单位“1”，用差÷科技书即可。

【详解】

25÷（100＋25）

＝25÷125

＝0.2

＝20%

故答案为：√

【点睛】

本题考查了求一个数比另一个数多/少百分之几，关键是确定单位“1”，差÷较大数＝少百分

之几。

30．×

【解析】

【分析】

百分数是“表示一个数是另一个数百分之几的数。”它只能表示两数之间的倍数关系，不能表

示某一具体数量，所以，一根绳子长 1米，截去 55%，还剩 45%米的表示方法是错误的。

【详解】

由分析可得，一根绳子长 1米，截去 55%，还剩 45%米的表示方法是错误的。

故答案为：×

【点睛】

理解掌握百分数的意义是关键，百分数不能表示某一具体数量。

31．√

【解析】

【分析】

【详解】

扇形统计图是用整圆表示总数量，用扇形表示部分数量，这样可以清楚地表示出部分数量与

总量之间的关系，原题说法正确。

故答案为：√。

32．×

【解析】

【分析】
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根据扇形统计图的特征，能清楚地了解各部分数量与总数之间的关系；条形统计图能够清楚

地看出数据的多少；折线统计图不但能看出数据的多少，而且还能看出其变化情况，据此求

解。

【详解】

扇形统计图能清楚地了解各部分数量与总数之间的关系，看不出数据的多少，本题说法错误。

【点睛】

此题主要是考查扇形统计图的特征，属于基础知识。

33．√

【解析】

【详解】

【思路分析】因为圆周角是 360°，经济作物的扇形圆心角是 60度，说明经济作物占总面积

的 60°÷360°＝
1
6
。据此解答即可。

【规范解答】解：由题意得：经济作物种植面积占总面积的：60°÷360°＝
1
6
。

答：经济作物种植面积占总面积的
1
6
。

故答案为：√。

【名师点评】本题考查扇形统计图及相关计算。在扇形统计图中，每部分占总部分的分率等

于该部分所对应的扇形圆心角的度数与 360°的比值。

34．新奇家﹣450米，沙米家＋390米；840米

【解析】

【分析】

尤西家在学校东边＋150米处，说明是以东为正，以西为负。从尤西家出发，向西走 600米

到新奇家，向东走 240米到沙米家，那么表示新奇家是：＋150﹣600＝﹣450米，表示沙米

家是：＋150＋240＝＋390米，他们两家相距 390－（﹣450）＝840米。

【详解】

＋150﹣600＝﹣450

＋150＋240＝＋390

390－（﹣450）＝840（米）

答：新奇家用正负数表示是﹣450米，沙米家用正负数表示是＋390米，他们两家相距 840

米。
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【点睛】

此题主要考查正负数的意义，正数与负数表示意义相反的两种量，看清规定哪一个为正，则

和它意义相反的就为负。

35．南京，27摄氏度

【解析】

【分析】

把南京、北京哈尔滨的最高气温的数据进行比较，即可求解哪个城市的最高气温最高；南京

和哈尔滨的的最高气温相减即可求解．

【详解】

因为 7℃＞﹣4＞﹣20℃

所以南京城市的最高气温最高

7﹣（﹣20）＝27（℃）

答：这天南京城市的最高气温最高，这天三个城市的最高气温最多相差了 27摄氏度．

36．10平方米

【解析】

【分析】

通风管要用多少铁皮，求的是圆柱的侧面积，根据圆柱的侧面积＝底面周长×高，用

3.14×0.5×1.2，求出一节通风管要用多少铁皮，然后乘 5即可，注意运用进一法保留近似数。

【详解】

50厘米＝0.5米

3.14×0.5×1.2×5

＝1.884×5

＝9.42

≈10（平方米）

答：做这些通风管至少需要 10平方米铁皮。

【点睛】

此题考查圆柱的侧面积，按公式计算即可，计算时注意别漏了乘 5，注意单位名称的换算和

求近似数的方法。

37．欺骗了消费者

【解析】
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【分析】

先利用 V＝πr2h求出易拉罐的体积，再与“净含量：320毫升”比较，从而判断这家生产商是

否欺骗了消费者。

【详解】

3.14×（6÷2）2×10

＝3.14×9×10

＝282.6（立方厘米）

＝282.6（毫升）

282.6＜320

答：经过计算发现，这个圆柱形易拉罐的体积是 282.6立方厘米，它里面的净含量应该比 282.6

毫升还要小一些，跟产品标明的“净含量：320毫升”相比更少，所以这家生产商欺骗了消费

者。

【点睛】

此题考查运用圆柱知识解决实际问题，对于一个容器来说，它的容积要比它的体积小。

38．

【解析】

【分析】

小于 0的数是负数，例如：-1、-12、-0.3、-
2
3
……都小于 0，是负数，这里“-”是负号。在数

学中，可以用一条直线上的点表示数，这条直线叫做数轴。

【详解】

从原点向右数，1<1.5<2，所以把 1.5标记在 1与 2之间；从原点向左数，-2<-1.5<-1，所以

把-1.5标记在-2 与-1之间；75%就是 0.75，位于 0与 1之间，
7
3

 化成小数是
.

2.3 ，位于-2

与-3之间。

【点睛】

数轴的正方向一般向右，但也不排除向左的可能，而且越靠近正方向的数越大，相反离正方

向越远的数越小。画数轴时一般要先画横线和正方向，其次画零，再根据题意画单位长度。

39．800人

【解析】
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【分析】

由题意知道总人数不变，根据原来体育达标人数与没有达标的人数比是 3：5，得出原来体

育达标人数是总人数的 ，再由后来达标人数是没达标的 ，得出达标人数是总人数的

，由此即可得出答案．

【详解】

60÷（ ﹣ ），

=60÷（ ﹣ ），

=60 ，

=60× ，

=800（人）；

答：光明小学共有学生 800人．

40．

【解析】

【分析】

先用 5约了一次，再用 3约了两次，说明分子和分母都是除以了 5，3，3；根据最后的结果

向前推即可．

【详解】

分子：1×3×3×5=45；分母：2×3×3×5=90；原来这个分数是
45
90

．

答：原来这个分数是
45
90

．
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